

沂源农民自掏腰包拍电影

全村百姓义务参演

文/片 本报见习记者 孙慧瑶

农民也能当导演?4月29日,在淄博市沂源县石桥镇郭家上峪村,农民郭照省自编自导自演的《沂蒙婆媳》正式开机。为了拍摄这部反映农村婆媳生活的电影,他拿出自己近10年的积蓄,并呼吁全村百姓来当演员。



▲拍摄现场。

电影前期工作筹备完已经用了八九万元钱了。现在我把这10年来攒下的所有积蓄都拿出来拍摄电影了。

“他要拍电影,开始我坚决反对,但是现在我很支持他。”郭照省的妻子说,他们就是普普通通的农民,刚过上几天好日子,就要把所有积蓄拿出来拍电影,我实在是心疼。刚开始的时候为了反对,和他闹别扭分房半个月。但是后来乡亲邻居的劝我,我也就想开了,他自己爱好,我就支持他。

◎ 地道农民要拍电影

4月28日,记者来到淄博市沂源县石桥镇郭家上峪村,见到了身兼导演、编辑、制片、演员的郭照省。据了解,郭照省是土生土长的农民,虽左手残疾,但他的电影梦想却一直坚持着。虽然一直经营着小家电生意,但郭照省在卖家电的同时还帮忙拍摄婚庆视频。经过十多年的婚庆拍摄实践,郭照省萌生了拍电影的想法。据郭照省介绍,这部完全原创的电影《沂蒙婆媳》,以发生在石桥镇乡村许多感人的真实故事为原型进行创作,表现农村婆媳两代人不同的人生态度,价值观为冲突主线,以轻喜剧的风格表现中国农民幽默诙谐、勇于开拓的精神。

“我拍摄的就是以农村婆媳的生活为背景,反映30年来中国农村的变化。”郭照省告诉记者,自己在农村呆了一辈子,也经历农村的变化,从2001年开始卖音

响送婚庆拍摄服务起,周围各村庄农民生存状态,家庭纠纷见得多了,就萌生了用电影的方式纪录农村人的酸甜苦辣的想法。他拍摄这部电影,就是为了浓缩沂源的风土人情,表现农民的幽默精神与生活智慧。

◎ 十年积蓄求圆一梦

2001年,是音响业最繁荣的时期,郭照省因为几年前做木匠时致使左手残疾,转行卖音响。那时的音响进货成本高,郭照省只好单独购买零件,自己动手组装音响销售。从切皮到钻眼再到

调试音响,全部由他完成。

刚上音响的时候,由于一线品牌音响对他的销售带来严重冲击,郭照省只好转变营销思路,谁买自家音响,可赠送婚庆拍摄服务。随着婚庆摄影技术需求不断攀升,郭照省由于没有条件系统地学习影视制作,只好去书店买书来边学习边实践。2003年,郭照省发现拍照片、拍DVD已经满足不了他的创作欲望,萌生了拍电影的想法。但是由于当时不管是资金还是技术,都达不到拍摄的条件,郭照省只好暂缓电影拍摄计划。

“2010年,我在农村文艺宣传

队聊到我的电影梦想,大家都非常支持,并表示义务参演。”郭照省回忆道,农村文艺宣传队的农民听到他的想法,非常兴奋,并且积极帮他筹备拍摄前期工作。

“农村文艺宣传队的文艺爱好者认为自己写剧本太繁琐,想买一个剧本,但我觉得买剧本表达不出自己的想法。”由于对剧本的意见不统一,电影的拍摄又暂时搁置。2012年,郭照省自己编写的电影剧本终于出炉。

“拍电影的这些钱都是我近10年的积蓄。”郭照省告诉记者,他由于从2001年开始卖家电送婚庆拍摄,前三年根本不盈利,在

◎ 村民自愿义务参演

“道具都是我自己动手做的。”郭照省告诉记者,拍摄中的摇臂、轨道、拍摄现场话筒都是他亲手做的。拍摄电影的轨道是郭照省去临沂、济南建材五金市场买的材料,经过不断的调试、组接,才做好的拍摄设备。

“我觉得很有意思,我虽然没有当过演员,但是很愿意参与演出。”村民田女士告诉记者,婆媳题材的电视剧很多,而且很有意思,不过反映农村婆媳关系题材的电影还是很少的,非常支持郭照省的电影,有需要也会参演。

“他拍电影我们村里都很支持。剧本对生活特点把握的很到位,比专业的更加贴近生活。”群众演员郭先生表示,没钱我也参加演出,搭钱拍摄也高兴,这是农民自己的电影,当然要全力支持。

住林间别墅 赏山里风光

——涌泉齐长城休闲度假体验月

2012年4月30日至5月30日,涌泉齐长城风景区的涌泉山庄宾馆、涌泉文化别墅、涌泉庭院全部对外开放。每天将有1套别墅、2个标准间、3个庭院免费提供给游客,其余房间一律6折优惠。活动期间景区门票一律20元,(65岁以上老人凭有效证件免景区门票)住宿者凭门票冲抵住宿费。即日起,涌泉齐长城休闲度假区推出的“住林间别墅赏山里风光——涌泉齐长城休闲度假体验月”活动正式启动。

◎ 涌泉特色这里看——

特色4 涌泉碧水潺潺千古流

涌泉的水好远近闻名。不只是因为这里的水是优质的矿泉水,更因为她周边环境、地质结构、水质成分。

涌泉的水源有五处。一是地下三五百米的深井水,这是老书记的后代按照老书记的临终嘱托自费为山村打的深井,水质甘甜清澈、水质优秀。二是涌泉老井,这是涌泉第一眼人工井,已有百年历史,井深三十余米;三是山泉水,山村有泉几眼,以龙王庙下涌泉之水为最优,虽无波涛却一年四季不断。相传公元341年,孙臧率部到此休整,一日将军正在一樁树下小睡,梦中忽见观音菩萨由天空飘然而至,手指西南曰,此处有一神泉。孙臧醒后急命将士挖掘不到1米,泉水喷涌

而出,官兵饮后神清体壮。孙臧即命山泉为涌泉。多少年来不管天气如何变化,泉水从未干枯,泉水长流清澈甘甜,村民行人喝后神清气爽,因此被人誉为圣泉。四是涌泉瀑布的水,其中东山瀑布最为壮观,每到雨季清水泛着浪花从东山半山腰喷出,声响数里,令人感叹。五是源于高山之上的山水,多在雨季出现,其中达摩顶水源位于海拔近800米的山顶,可谓山有多高水有多高。

在涌泉洗脸不用肥皂就感到滑畅,好多人对涌泉居民的肤色红润光洁,在涌泉小住几日感到皮肤弹性增强,洗脸后或洗浴后皮肤润洁感到不可思议,实际上这都是因为涌泉经典的弱碱水质所引起的良好反应。

特色5 涌泉的夜晚静悄悄

大山深处的涌泉,几乎四面环山,从谷底到山顶高度差平均均在300米左右,中间为30到60度的山坡,山坡表层是历代村民辛勤建设的层层梯田,梯田上面立体式的绿化植物,表面低层是树叶沉积及花草交织的植被,中间层灌木林相互交错,高层果树及木材林遮天盖地,其中低层深入土层,高层树木高达50余米,整个景区森林覆盖率达95%以上,周边50公里内没有工矿企业。即使在景区内,常驻居民极少的居民区与景区度假区具有长度500米绝对海拔高度100米的隔离。因此涌泉度假区,特殊的地理结构和立体的绿化网络实际形成了一个精密的噪音吸附体系,外来的噪音远处被层层青

山阻拦,近处被四周环形的山峰拒至门外,极个别传来及景区自产的噪声又被特殊的立体式绿化网络所吸收,所以在涌泉听到的声音可谓天籁之声。到了夜晚,鸟睡了,风停了,整个景区一片寂静。偶尔微风吹过,人们可以听到树叶轻轻的飘向地面,微风荡漾,树叶飘飘,似一首动听的女声催眠曲让久居城里的人们悄悄的进入香甜的梦乡。

涌泉的静,静的让人温馨、静的使人安心。



◎ 行车路线——

张店—淄川—龙泉—西河

—东坪—淄河—幸福—涌泉

这是一处离城市并不远的“桃源”之地,因村里那眼承载了千年美丽传说的古泉——“涌泉”而得名。当淄博东南山区渐为寻访和谐自然的都市人所关注,它便以独特、古朴、静谧的姿态展示在众人面前。“涌泉”小山村四面环山,随着寻访者的足迹,山坳中的一条小路开始把休闲生活与绝色美景连接起来。而今,通过保护性的开发,“涌泉”已成为休闲度假、会议培训和文化艺术交流的高标准综合度假区,那些田园、山林、净土也成为人们休憩身心、给养心灵的好去处。

涌泉生态旅游度假区经过近三年的开发,目前已经形成几大功能不一的板块区域,在保留原有村落原汁原味原生态的同时,集中打造出休闲养生度假区、会议培训拓展区以及文化艺术交流区等综合性高标准的多功能休闲度假区域,天然天成的和周围近万亩原生态景区融为一体。